

Előfizetési táblázat: Helyben: félévre 3 frt 60kr. negyedévre 2 „ „ „ Postán küldve: félévre 4 frt 50kr. negyedévre 2 „ „ „ Egyes szám 10 kr.

# ALFÖLDI HIRLAP

Megjelenik hetenként 8-szor. Hétfőn, Szerdán és Szombaton este. Szerkesztő: kiadóhivatal-szállása: Piaczón, gróf Dégenfeld-házban az emeleten.

Hirdetmények díja: 5 hasábos petit sorért 5 kr.; többszöri vagy terjedelmes hirdetéseknel árlengedés adatik. A kiadótól való közlemény 3 hasábos soráért 15 kr. számítatik. Az előzetést és hirdetések elfogadása helyben: a lap-kiadóhivatalban a gr. Dégenfeld-házban és Telegdi K. Lajos könyvkereskedésén; Pesten: Zeisler M. irodája király-utca 47. sz. a Bácsben: Haasenstein és Vogler; Oppelik A. Naftles Hermann.

## A képviselőház tagjainak erény-gyakorlatai.

A magyar hírlapirodalomnak nagyon érezhető hiánya és egyoldalúsága az: hogy az országos ülésekbe nem járó közönség csak annyit tud a képviselőházban és a főrendek házában lefolyó ülések menetéről, azok egyes jellemzetesebb mozzanatairól, azok physonomiájáról stb., a mennyit a lapok, a hivatalos gyorsíróiroda feljegyzései után arról elég szárazon egyoldalulag, bágyadtan és szellemtelenül közölnek; holott a nagy közönséget főleg érdekelné és a leghelyesebben az tájékoztatná az országos ülések folyamáról, az annak menetében előforduló sajtóságsob eseményekről: ha nem csupán az elmondott szónoklatok szavai adatának is csak úgy szárazon tállatnának oda az olvasóközönség elébe, hanem az egyes ülések egész élettelgyűlése, azok élő, mozgó s megelevenedő alakzatai, egymást váltogató alakjait, mint megannyi kerekded életkép, üde hűséggel elébe tükröztetnének a nagy közönségnek; hogy ez azon ülések lefolyását megelevenedve látna maga előtt elvonulni, minden érdekesebb és jellemzőbb mozzanataival együtt.

Most rendezem mit olvashatunk ki az országos ülések lefolyásáról a hírlapokból?

Azt és annyit, a mit azokról a gyorsírói iroda minden hírlap számára egyformán, chablonszerűleg feljegyez s lemasol. Ez elmondja: hogy mikor nyílt meg az ülés, kik adtak be petitiókat s tettek interpellációkat; kik s mit beszéltek; kik mit kiáltottak a beszédek közé bele; mi volt a szavazások eredménye; melyik jegyző vitte át egyik házba a másik házba az elfogadott törvényjavaslatokat; a miniszter miként mondtotta el, hogy szerencsés ezt vagy amazt beadni a háznak... Mindez valóságos üzletszerű irodai modorban, egyforma gépiességgel s a képviselőházi nyújtózást és ásitózást gyanított unottsággal van, iskolai pensumként, szakmányos, napszámos munka csinálással elkészítve s leírva. Az ilyes egyöntetű napszámos munka mellett s helyett, nagyon szeretné az újságolvasó közönség, még az egyes fontos ülések lefolyásának az egészen eleven arculatát ismerhetni, azt maga elébe állíttatni. Például: hogy az egyes szónokok milyen alakítással morzsolják le műveleteiket, miként fogynak el, vagy gyülekeznek fel hallgatói; micsoda hatása van a beszédek egyes részeinek és az egésznek. stb. Most mindezekről csak a gyorsíródtól zárjelek közé odacsusztatott jelzések szolgáltatnak nagyon tétovázó töredékes tájékoztatást.

A miket az „Ellenő”, „Hon”, „Pesti Napló” munkatársai az „országházból” néha-néha közölgetnek, azok nem önálló s nem híven jellemző arcképek-

zések; hanem csak pártszínezetű commentárok és ferdtő illusztrációk.

Az kétségtelen, hogy az alkotmányos életmódnak éppen azon szellemi vezeklési műveletek s elszánt önmegadás: a fő attributumai, a mely, e féle erények gyakorlását a keresztény vallás is minden istenfélő s üdvösségre törekvő kegyes embertől megköveteli, sőt egyenesen feltételezi.

Nevezeten a törőlvágot televérű alkotmányos embernek, előre s hátra kiapadhatlanul toleransnak kell lenni: az ellenvéleménynek által alkalmas zott mindenféle éles és kíméletlen megtámadások, gyanúsítgatások s egyéb ilyes bántalmazások iránt; ő neki nem szabad azért nehezíteni: ha legönzéstelenebbül jótakaró igyekezete, fáradozása, erőfeszítése, hazaárlásnak, önző hasznosulásnak, egyéni hivalkodásnak, érdék hajhászásnak magyaráztatik el, azokká pingáltatik ki és rántatik le.

Ezen önmegtágadási erény gyakorlásához a lelkiismeretesebb országos képviselőknak hozzá kell adni még azon kitartó türellem s nagy elszántság gyakorlását is: hogy azokat az iszonyatos hosszú rapszodistikus szónoklatokat, az egész föld kerekességét bebarangoló szó-áradásokat, — bármilyen foku izzasztó légmérséklet közepett, az apadozó vagy bebegyülekező tömeg társalgási mozgalmaira mit sem adva, rendíthetetlen s kiapadhatlan önmegtágadással s egészségkockázatással, figyelemmel keresztül halgassa.

Mindezek végigcsinálása: legalább is egyenértékű valami fiók pokollal, vagy kintzókamarai műtéttel.

És mindezek tekintetében a legirgalmatlanabb, a semmi könyört nem ismerő szónokok, — a kiknek szónoki művelési az állatkinzással körülbelől határosak, — a szélbaloldal tagjai közül támadnak fel. Ilyen kegyetlen dolgot követett el közelebb, — a csütörtöki ülés afrikai hőségét közepett, — Simonyi Ernő, szinte három óráig eltartó beszédével; ughogy az ő megatalkodott kegyetlenkedése miatt, az nap csupán négy szónok lön képes a szónoklás terhétől megszabadulni.

Ez ideig, — úgy mondják a kik összeszámították, — hogy a foiyamatban levő általános tárgyalásban 44 szónok vett már részt; s a „M. Ujság” úgy látja, miszerint az általános vita el fog tartani még egy hétig.

Jövöre sommás áttekintését adjuk az eddigi szónoklatok tanúságainak.

## Debreczeni napló.

□ A jul. 6-kán, szerdán délelőtt tartott városi közgyűlésnek, — melyre csak 44 képviselő jött

össze, de ezek nagyobb része is már 12 óra előtt hazszéledezett, — következők voltak érdekesb tárgyai:

— A belügyminiszter leirata olvasatát az iránt: hogy miután a jegyzőkönyvből úgy látja, miszerint a város nagybbszerű kölcsönt akar kötni, — a burkolatok csináltatása, építkezések tétele s régiebb tartozásai visszafizetése végett, — tehát az az iránti szerződés előlegesen terjesztessék fel a belügyminisztériumhoz. — Tudomásul vétetett.

— A honvédelmi minisztérium tudatja, hogy a honvédtisztek elleni bírói végrehajtások iránti megkeresések egyenesen a kerületi hadbiztonságokhoz intézendők.

— A mezei rendőri kapitányt megbizta a lövgyűlés: hogy az eljárás körébe tartozó polgári perekben, mint főbírói helyettes járjon el.

— Egy küldöttség azzal bizatott meg: hogy a helybeli országos vásárokat látogató idegen kereskedőket meghallgatván, adjon véleményes javaslatot, arra nézve: hogy minő intézkedések alkalmazása által lehetne a debreczeni nagyvásárok látogatottságát nem csak fenntartani, de még elevevebbé tenni; s egyuttal kísérje figyelemmel a küldöttség azt is, hogy az elhagyott sátrakat nem lehetne-e valamiféle közczélokra felhasználni.

— Optikai színház. Dr. Luanovich L. párisi híres tanár által Oroszország felé való utjában itt két tudományos előadás tartik, a „fehér ló” vendéglő nagyteremében. 1-ső előadás: szombaton, jul. 9-kén; 2-dik: vasárnap, jul. 10-kén. Sorozat: Az első amerikai óriási Agiscop, hydro-oxygen léggel világitva. (Great American dissolving Views.) Első szakasz: dr. Franklin híres utazó második expeditiója az északi-sark felé, dr. Elisha Kent Kane vezetése alatt az 1853—55. években, egy tudományos magyarázattal. Második szakasz: köd- és láttani képek. Az ősvilág vagy földünk kifejlődése, a chaosból egész az első emberig, az eihunyt Unger tanár előadása szerint. Harmadik szakasz: Művészet és természet. Helgoland nappal, éjjel és kivilágitva. stb.

□ Jakabfy Gyula 10 tagból álló budai énektársulatával Debreczenbe érkezett; s itt a Tornay-féle vendéglőben tart esténként előadásokat. Első énekesnője — úgy mondják — a Vizváriné testvére és kellemes hangjával tulszárnyalja testvére hangját.

□ Egy szabó mesterember felküldte inasát a piacra zsendiczeért; hanem a gazda a vásárolt zsendicze, minthogy nem volt eléggé turós, visszaküldte azon parancsolattal: hogy a fiu a jubáshoz, a miert turóson nem adta a zsendicze, öntse a nyaka közé. Az inas szösz szerint eleget akarván tenni a parancsolatnak, erővel rá akarta önteni az asszonyra; és minthogy ebbe

## TÁRCZA.

### Egy boldog királyné könyve.

(4-dik közlemény.)

#### Wellington herceg halála.

16. szept. 1852.

Korán reggel levél érkezett hozzánk Phipps ezredestől, a mely minket a belerekesztett távirtdai sürgöny által igen megijesztett. Az állott benne, hogy a „Sun” tudósítása szerint, Wellington herceg tegnapelőtt meghalt. Nem hittük el. (A „Sun” híreit nem tartják megbízhatóknak.)

Misz Seymourral reggelizvén, egy hegyvidéki kirándulásra indultunk el... Hideg nem volt, de utközben, időnkint hirtelen több ízben, zápor lepett meg bennünket. A Muich-tó hosszában haladtunk el és nem sok idő múlva elértek az Alt-na-Dearg vizesét. A vizeses veres gránitrol rohan le, s a hegynyílás a vizeses körül nyír-éger- és kőrifakkal van benöve... Mi mindig feljebb haladtunk, mignem azon magas szirfalazatokra értünk fel, s a melyek meredeken a tó fölé magasadnak, s a melyek ormozatairól át lehet tekinteni mindazon vidékeket, a melyeket Panmure lord bír;... ugyszinte a Mount-Keen és Ogilvie hegyeket... Egy pár perczig megpihentünk. Ez alatt észrevettem, hogy nincs nálam azon óra, a melyet nekem az öreg herceg ajándékozott. Azt nem tudván bizonyosan, hogy magamhoz vettem-e, vagy nem eljövételünkkor az órát... Mackenzie visszaküldöm, hogy nézzen utána.

Miután odafent még egy ideig összevissza bolyongtunk, ... úgy indultunk el, hogy a „Grassalt”-ról másik ösvényen — nem a melyiken felmentünk, jöjünk le; — s ezen az uton még gyönyörűbb tájakat lát-

tunk... Azon vizesés, a melyen átmentünk, a Blair-melletti Braur-ra emlékeztetett. A vizesés egész magassága, le a tó partját, ötszáz lábnyit teszen.

Pompás látvány azt nézni: a mint a poniek és a hegylakosok festői mezőkben, az alakigydőz ősvényen lefelé jönnek. Mintegy három óranegyed múlva a Dhutónál voltunk.

Itt leszállottunk lovainkról és éppen leültünk, egy keveset rajzolni akarván, a mint Mackenzie visszaérkezett azon jó hírrel, hogy órámat elhozta; de azzal egyuttal leveleket is hozott. Ezek közül egy Derby lordtól jött. Ezt gyorsan felszakítottam és fájdalom, ez csakugyan a hg. halálhíre megerősítést tartalmazta.

Anglia büszkesége és dicsősége... legderékabb hőse, legnagyobb férfija, a ki itt valaha feltűnt: ... nem vala többé. Milyen gyászos nap! Nagy s kipótolhatlan veszteség!!

A Derby lord levelébe egy pár sor volt zárva Wellesley Károly lordtól... melyben jelenti: hogy az ő tisztelt nagytatyja kedden három órakor, rövid betegség után, minden szenvedés nélkül halt meg.

Legyen meg az ur akarata! Ezen napnak el kellett jönni. Ő már 83 éves volt... Szerencse ő reá nézve: hogy olyan korában mult ki, a midőn lelkierőjének még teljes birtokában volt; s hosszas betegeskedés nélkül hunyt el.

Hanem ez mégis milyen nagy veszteség! Én az országot, az ő „hercege” nélkül, magamnak gondolni sem tudom.

Ō benne minden egyesült, a mi csak az e világi megfiztetetés és becsültetés tekintetéből elgondolható.

Az ő állása a legmagasb vala, a mit csak valaha egy alattvaló elfoglalva tartott. Ō felette állott a pártoknak; ... mindenki ő reá nézett; ... az egész nemzet tő tiszteltetett; ... a királynénak barátja volt. És mi-

lyen egyszerűen viselte el mindezt a sok megtiszteltetést... Milyen tiszta, öntudatosan egyszerű s a leg-egyenesebben bátor volt mindaz, a mit ő tett!!

A koronának nem vala másik ilyen alattvalója, a ki érette olyan mindenre kész, jogérzletű s hű lett volna mint ő; ő nálánál nem volt erősebb gyámola; és attól félek, hogy soha sem is fog olyan gyámola lenni.

Mi reánk nézve az ő elvesztése kipótolhatlan: mert azon akaratkészség tekintetéből ő egyetlenegy volt: hogy a hol csak nekünk tanácsot adhatott és segíthetett, a hol az ő gyámolítása reánk nézve hasznos lehetett... mindenütt egyedül ő állott ott mellettünk. Albert iránt mindig a legnagyobb barátsággal és legteljesebb bizalommal viseltetett. Mihez járul még az ő duzs tapasztaltsága, a multak nagymérvű ismerése... Ō egy olyan tag volt, a mely minket a megettünk fekvő századdal kötött össze. Az ő halálát az országban minden szem meg fogja siratni.

A hírvétel nyommasztó hatása következtében le siettünk a Muich tó csucsához... s azonnal haza lovagoltunk; ... miközben erős zivatar lepett meg.

A mi jókedvünk is elmúlt... sötét fellegek fügtek felettünk. Irtunk tüstént Derby lordnak és Wellesley lordhoz.

### Az egyházban.

29. okt. 1854.

12-kén, mint rendezem, templomba mentünk. Mac Leod Norman tiszteletes Glasgowból, a dr. Mac Leod fia tartotta a predikációt és én szebb predikációt még soha sem hallottam. A beszéd — a mely rögtönözöttetett, — csudálatraméltó volt; egyszerű, szónoki és választékos vala, egész logikai összefüggésében és részleteiben... A Nicodemus elbeszélése (János ev. 3 feje), midőn ő éjjel a Krisztushoz eljött, vala a textus. Mr. Mac Leod azt fejtegette beszédében:

a zsendiczés kofa bele nem egyezett, a fu felugra a 20 itezés tele fazekat. — Az ügy most a kapitányi hivatal előtt áll az eltorított fazek aljain együtt.

**A debreczeni szünetelés előadásai N. Várado.** Szombaton, jun. 25-én először: „A Haza” történelmi dráma, írta Sardou Viktor, Rysort Zöldi, Dolores Rysor nejét Szakál Róza, ennek kedvesen Van der Noot-ot Mándoky, Albát Ronay jól adták. — A színház zsulolásig megtelt.

Vasárnap, jun. 26-án: „Ciszmadia mint kísértet.” Eredeti népszínmű. Vizvári mint Fodrak Miska sok tetszést aratott. Blaháné Zsuzsát személyesítette. Közönség nagy számmal.

Hétfőn, jun. 27-én: „Dunában apó és na utazása.” Roszul adatott, még a cencan is valódi chaoszá tajult. — Közönség kis számmal.

Keddén, jun. 28-án, Rónay jutalmára „Leár király.” Tragedia 5 felvonásban. Írta Shakespeare. Rónay beszédének tele is alig volt érthető. Közönség nagy számmal.

Szerdán, jun. 29-én: „Czigány.” Eredeti népszínmű, 3 felvonásban. Az előadás sikerült. Közönség közép számmal.

Csütörtökön, jun. 30-án, Dalnokné jutalmára: „Hunyady László.” Eredeti nagy opera 4 szakaszban. A jutalmazott Hunyadi Jánosnak énekelte. — Közönség közép számmal.

Szombaton, jul. 2-én adatott: „A georgiai szép nők.” Nagy bohózatos víg operette 3 felvonásban, az ismert szereposztással. Közönség nagy számmal.

Vasárnap, jul. 3-án: „Hukó a hóhérlény és Markita, a hóhér leánya.” Drama 4 felv. Falop (Rónay) bosszantólag játszott, nyelve alig fogott, sokkal jobban tette volna, ha kihasználja magát. Közönség nagy számmal.

Hétfőn, jul. 4-én: „Téli Vilmos” nagy történelmi opera 4 felv. zenéje Rossinótól. Az előadás sikerült, egyedül Dalfy rontott az előadáson grimaszaival és túlyozó énekléseivel. — Közönség közép számmal.

Meghaltak: jul. 6. pécsen. Fazekas Daniel f. Imre 3 het. rángórosban; jul. 7. hatvan. László András f. Juliánna 3 het. béllóban; kórház. Hatvani György 29 é. sorvashasmenésben; hatvan. Szabó Erzsébet f. Juliánna 9 hón. aszkóiban; vargán. Bihar István f. Eszter 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> é. tudóiban; jul. 8. hatvan. Mindszenti Imre f. Gyula 14 het. béllóban; vándorhán. Nagy Lajos f. Lajos 2 é. hasmenésben; csapón. Nagy Gábor f. Eszter 3 het. béllóban; pítán. Kertész János f. Károly 3 nap. rángórosban; csapón. Nagy József f. Julia 12 é. tudóiban; csapón. Gyulai János f. Mihály 6 hetes béllóban.

Róm. kath. jul. 1. Almásy Ignác néj. Vilma 18 é. szárazbetegségben; jul. 2. Széles József f. Jenő 11 é. agyvérzésben; jul. 3. Lorincz András f. András 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> é. hasmenésben; jul. 5. Hampel Ferenc f. Julián 2 hetes béllóban; Fedorncsák János 52 é. sorvadásban.

### Fővárosi hírek

— Klótild főhercegnő, József főherceg neje, jul. 6-án d. e. 9<sup>1</sup>/<sub>2</sub> órakor Alcsuton, szerencsésen egy hercegnőt szült.

— A fővárosi közmunkák tanácsának költségvetése 1870. jul. 1-től decz. végéig tartó felévre. Tiszti és szolgái fizetések — 23,653 frt; házbérek 1800 frt; világítás, fűtés és rohadai szükségletek 4000 frt; szakértők napdíjai, fuvar és egyéb átalányok 4500 frt; összesen 33,955 frt; hivatalos helyiségek felszerelésére egyszerűmunkásokra 5500 frt; reudés kiadás 33,955 frt; rendkívüli kiadás 5500 frt; összesen körülbelül

miszerint mindnyájan csak azon igyekeztünk, hogy mi magunk boldoguljunk; erre fordítjuk egész életünkkel... és azon igyekezet miatt nyugalmat épen nem találunk... A Krisztus nem csak azért jött le a világra, hogy éretünk meghaljon, hanem hogy minékünk az élet igaz útját megmutassa... Az általa elmondott második ima igen szíveshöz szóló... annak reánk vonatkozó része tapintatosan alkalmazott volt; a midőn minket megemlést, egyszerűen még azt tette hozzá: „Áld meg az ő gyermekeiket”

A meghatótság keblemet egészen elszorította; ezen érzelem fogott el ismét akkor is, midőn ő „a halálkőért, megsebesültékért, özvegyekért és árvákért könyörgött.” (Ez épen a krími háború alatt történt.) Mindenki felmagasztosulva érezte magát... Milyen boldogság a templomból ilyen érzelmekekkel térni haza. Az egész cselédség... a hegyi lakosság... mindnyájan egyformán meg valának hatva. (Vége köv.)

— Ha a gaból, jun. 29-ről írják, hogy Barbést ott azon napon temették el, mintegy 500 személy jelenlétében. Beszédet Louis Blanc, Martin Bernard, Gambon és egy hollandi Banoest tartottak; a párisi küldöttség későn érkezett, midőn már a sír be volt huzva.

— Münchenben a „Walkürok”-et Wagner zenedramáját múlt héten adták elő először. — Sikere nagy volt.

— Athene, jul. 2. Santorinban oly nagy földrengés volt, mely a várost halomra dönté, több kisebb sziget is elszűnt.

— Julius 1-től kezdve: a Nagybritanniába és Irlandba menő egyszerű (1 zoll-latos) levelekért, — ha azok Németországon és Belgiumon át mennek oda, — bérmentve 13, bérmentetlen 25 kr.; az újságok nyomtatványok, árumustráktól stb. 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> zoll latig; 4 kr. fizetetik.

39,455 frt. — Ezen költségeken kívül a műszaki munkálatok költségeinek fedezésére a folyó évben legalább 100,000 frt fog igényeltetni. Hivatalos helyiségül a lanchid-épületben egy tanácsterem és 17 szoba fog szolgálni. Az állandó szakbizottságok következőleg alakították meg.

a) Jogügyi és kisajátítási bizottmány tagjai Szentkirályi Mór, Andorffy Karoly, Ribáry József, Szécher Mihály, Mátyus Arisztid, Sebastianian Frigyes, Stangl János, Tavasz Endre

b) Műszaki bizottmány tagjai Csengery Antal, b. Lipthay Béla, Hollán Ernő, Éber Nándor, gr. Széchenyi Odón, Preuszner József, Liedemanu Emil, Reitter Ferencz, Cserhalmai Ferencz

c) Pénzügyi és gazdasági bizottmányi tagjai Csengery Antal, Lukács Antal, Cserhalmai Ferencz, Tavasz Endre, Ribáry József, Stangl János.

— Battlyány-emlék pályázatára nyolcz mű érkezett be a külföldről is több mű elküldése felől vett tudósítást a bizottmány.

— Budán a Rudas-fürdőben jul. 5-én reggel egy épület-alap ásása közben, a mint egy sziklát furtak, egyszerre egy 32 grádus melegségű igen vastag vizugár lövelt fel, mely azon a tájon levő legjobb és legbővebb források közé tartozik. A vizugár oly vastag, mint egy embernek a karja.

A híres „Zrinnyi” kávéház, mely a Peleskei notáriusban is meg van örökítve — elpusztul mostani helyéről. A kávé, minthogy kistegrezték eddigi helyiségéből, mindenestül átköltözik a szomszédos házba.

### Országgyűlési tudósítások.

Képviselőház 201. ülése július 5-én d. e. 9 o.

Elnök: Somssich Pál. Számos kérvény beadása után a törvényhatósági javaslat tárgyalása folytatott a beszélték Tanarky Gedeon, Moesary Lajos, Trellor Agoston.

B. Eötvös József: Bemutja kihirdetés végett a gömöri iparvasutak és a bánrévadásdi vasutáról szóló szentesített törvényeket. — Ezután a tárgyalás folytatott, beszélték: Huszár Imre, Petrovay Akos.

G. H. Cz. Kálmán: Az önkormányzat azon joga a törvényhatóságnak, mely szerint mindazoktól, kik a törvények és azok alapján kiadott kormányi rendeletek végrehajtására a polgárok egymásközé és az állam irányában levő ügyek elintézésére általában a polgári társaság igényének a közigazgatás terén elmozdítására tartoznak, a törvényhatóságokban lakó honpolgárok saját közegyek által a törvények korlátai között magok intézkednek stb. Szükséges a két eszmét az állami közigazgatás közvetítését, és az önkormányzatot megkülönböztetni egymástól, s megadni közöttük a határvonalat, mert azon bizonytalanságból, mely e részben a javaslatban leghagyott, az fog következni, hogy mind az, a miről a kormány rendelkezik akar, állami közigazgatás közvetítésének fog mondani, s mind az, a miről nem akar rendelkezni, minnek terhére másokra akarja ruházni, az önkormányzat köréhez tartozónak fog mondani. (Helyeslés halfelel.) Az önkormányzat továbbá teljes akkor, ha kiterjed a közigazgatás minden ágaira, úgy, hogy az állam-kormány maga is az ország polgáraival közigazgatási ügyekben csak illető törvényhatóságok útján annak közbenjöttével rendelkezhetik. Ily teljességgel az önkormányzatnak birtok törvényhatóságunk 48. előt. stb. A tárgyalás alatt lévő javaslat által a törvényhatóságok önkormányzatuk maradványaitól is megfosztatnak. — Az 58. §. szerint a megyékben az alisan a belügyminiszter közvetlen felügyelete és vezérlete alatt a törvényhatóságnak vagyis a törvényhatóság képviselő közgyűlésének teljes működése mellett, egyedül maga gyakorolja az egész közigazgatást a 63. §. pedig ugyanazon joggal ruházta fel a polgármestert is a városokra nézve. És a törvényhatóságok közgyűlésének nem maradt fen más, mint csupán azon tárgyakról való intézkedés, melyek ezen javaslat által kivételesen a törvényhatósági közgyűléshez vannak utasítva. Ezen kivételés tárgyak a 47. szakaszban foglaltatnak stb. A közlekedési vonalok, közművek, építkezések iránti intézkedés a mennyiben pénzbe kerül, a költségvetés keretebe tartozik; oda tartozik a tisztviselők, szolgák fizetésének megállapítása, új hivatalok és állomások felállítás, vagy a régiéek megszüntetése; a kölcsönvetések s vagyon szerződészek vagy elidegenítésének kérdése nézve a történő megállapodások elozetesen a belügyminiszter vizsgálata és jóváhagyása elé terjesztendők és így ezen megállapodások nem annyira határozatokat, mint a belügyminiszter elé terjesztendő véleményeket képeznek, mely vélemény, mit jól megjegyeztetni kívánok, minden centralizált államban is a helyi közegektől hasonló tárgyakban mindig be szokott kéretni. Tóth Vilmos képviselő azt mondá ugyan, hisz ez nem is lehet másként, lehetetlen, hogy az államnak ily dolgokra befolyása ne legyen. Tökéletesen igaz, lehetetlen, hogy az államnak ily dolgokra befolyása ne legyen. Tisza Kálmán határozati javaslatában, ezen befolyást szinten nem zárja ki, hanem korlátozza, korlátozza oly módon, a mint megkívánatik arra, hogy a törvényhatóságok intézkedése, önkormányzati határozat és ne pusztán véleményezés legyen.

A mi a híres és annyira rettegett felirási jogot illeti, vagy el kell ismerni az, hogy a kormány joga van törvénytelen rendeleteket kiadni, vagy meg kell engedni, hogy köteleesség; a kormánynak törvénytelen rendeleteit végre nem hajtani. E köteleesség teljesítése, hogy anarchiává ne váljék, az bíróság közbenjöttével szabályozandó; de ha nem akarjuk a zsarnokságot, az ön-

kénynt törvényesíteni; e köteleesség teljesítése alól senki fel nem menthető stb.

Én elismerem t. ház, hogy törvényhatóságaink közigazgatási eljárásában igen számos hiány van, de azt nem ismerem el, hogy törvényhatóságaink közigazgatási eljárása általában oly rossz és hibás legyen, mint az önkormányzat ellenségei és az összpontosított adminstratio mellett a központon könnyebben gyakorolható önkényes hatalom barátai által szándékosan hirdették stb.

Törvénykezési, közigazgatási állapotunk mindinkább tisztult, vagy legalább megállapodik; mindinkább közeledünk azon idoponthez, melyben a törvénykezési és közigazgatási eljárás a követendő irányt biztosan kijelölő módon, törvények és rendeletek által minden tekintetben szabályozva lesz. Mindezek bizonyítékai annak, hogy törvényhatósági rendszerünk megjavítható, a nélkül, hogy amputáltassanak lényeges részei. Mily elvek alapján eszközözendő ez, azt bőven kifejté azon határozati javaslat, melyet Tisza Kálmán tiszt. barátom nyújtott be. Én nem akarom ismételné az abban foglaltakat. Csak azt vagyok bátor megjegyezni, hogy a törvényhatóságaink közigazgatási eljárásában létező hiányoknak igaz okát és forrását a törvényjavaslat miniszteri indokolása helyesen keresi abban, hogy a törvényhatósági bizottságok és tisztviselők eddigéig nem voltak kellően ellenőrizhetők és feleletre vonhatók. — Megjegyzem továbbá azt, hogy a t. javaslat nézetem szerint is e hiányok orvoslásának igazi csálhatatlan módját és eszközeit feltalálja, midőn a felelősség elvét az önkormányzat terén alkalmaztatni rendeli. De hibázik nézetem szerint a miniszteri indokolás, és hibáznak mindazon tiszt. képviselők, kik azt eddig pártolták, abban, hogy midőn egyrésztől elismerik, miszerint a felelősség elve eddigéig az önkormányzat terén nem volt kellően alkalmazható, hanem a törvény e hiányának orvoslásáról a törvényhozásnak ezentúl kell intézkedni, akkor másrésztől a törvény e hiányát a törvényhozás elmulasztását hibául magának azon önkormányzati rendszernek tudja be; a törvényhatóságoknak róvát vetékül azt, hogy nem bírnak eljárásuk correctségének biztosításával, melyet gépezetükbe a törvényhozás még csak ezentúl akar beillesztetni. Hibázik a t. javaslat nézetem szerint abban, hogy midőn helyesen felismeri a létező bajnak, betegségnek igazi okát a felelősség elvének az önkormányzat keretébe eddig elmulasztott beillesztését, akkor nem elégszik meg azzal, hogy orvosolja a betegséget kellő gyógyszerrel és szüntesse meg a bajt; nem elégszik meg azzal, hogy illeszse be a köztörvényhatóságok gépezetébe az abból hiányzó felelősségi egyensúlyt, hanem gyógyítás helyett agyonüti a beteget és hiányainak orvoslása helyett megsemmisíti, szétrombolja a törvényhatósági önkormányzatot.

A szigorú felelősség az állambiztonság előtt lehetlenné fog tenni minden visszaélést az annyiszor említett felirási joggal stb.

Rónay Jácint: Én természetesnek találom, hogy azok, kiknek szemé előtt az egykori megye lebeg, hogy azok, kik elismerik a törvényhatóságok rendezésének szükségét, azok is aggodalmat táplálnak, főleg pedig azok, kik a törvényhatóság célját nem a közigazgatásban, hanem a politikai részvételeben keresik. És itt keresem én ez eltérő vélemény fookát. stb.

Én a parlamenti kormányrendszerben csak egy politikai tényezőt ismerek; és ez a politikai tényező maga a nemzet; azon nemzetek, mely politikai jogait gyakorolja akkor, midőn kisebb nagyobb körökben gyűlésbe alakul, hogy megvitassa az ország politikáját, hogy véleményének sérelmeinek, óhajainak kifejezését adjon és azt nyíltan a nemzet elé terjessze stb.

A megyének a törvényhatóságnak nem lehet más célja, mint hogy közvetítő legyen a nép és a kormány között; nem lehet más célja, mint hogy a közműveltségnek és haladásnak fötényezője legyen. Ez célja a törvényhatóságoknak, de korántsem az, hogy kiváltságos politikai hatóság legyen; és ha van hazánkban a parlamenti kormányrendszernek jövője, ide kell lejteln a törvényhatóságoknak. (Elénk helyeslés halfelel.) A t. javaslatnak fő- és talán véleményem szerint legalább egyedül nehézsége abban rejlik, hogy nem vitte keresztül egész szigorral a parlamentararis kormányrendszert; az, hogy a törvényhatóságokban meghagyja még a politikai hatóságot is stb.

Minden lény csak addig él, míg életrevaló. (Derultság balról.) És minden lény csak addig életrevaló míg beleillik a körülette levő viszonyokba, míg a változott viszonyokhoz simul stb. A történelemből is be tudnám bizonyítani, hogy minden nemzet csak addig él, míg beleillik a viszonyokba, és hogy a leg hatalmasabb nemzetek letűntek a földszínről csak azért, mert nem értették meg a kor intő szavát. (Zajos hoszszas tetszésnyilatkozatok jobbról.) stb. Ülés vége délután 2 órakor.

Képviselőház 202. ülése július 6-án d. e. 9 o. Elnök: Somssich Pál. Bejelenté, hogy Somossy Ignác képviselő állásáról lemondott. Sok kérvény adatott be a törvényhatósági javaslat ellen.

Tisza Kálmán beadja idős Kuczik Ferencz debreczeni hitves polgárnak kérvényét, melyben az orosz császári hadsereg által 1849 évben kizsárolás következtében szenvedett 6100 pengo forintba menő kára megtérítésének kieszközöléséért eszedezik.

A törvényhatósági javaslat tárgyalása folytatottván, beszélték Halász Boldizsár. (Vége köv.)

Képviseelőház 203. ülése július 7-én d. e. 9 ó.

Elnök: Somssich Pál bemutatja Horn Ede Pozsonyváros 2-ik kerületéről történt megválasztásáról szóló jegyzőkönyvét. — Az igazoló bizottsághoz utasították. Számos kérvény adatott be a törvényhatósági javaslat ellen. A ház elhatározza, hogy az ilyen kérvényekről a kérvényi bizottság mielőbb terjeszsen a ház elé jelentést. — A törvényhatósági javaslat tárgyalása folytatván, ma csak négyen beszéltek, u. m.: Justh József, Simonyi Ernő majdnem három óra hosszáig, Pulszky Ferencz és Péchy Tamás, Simonyi beszéde végén a következő hat. javaslatot adta be: Határozza el a ház: hogy a köztörvényhatóságok rendezéséről szóló javaslat a házszabályok 134-dik szakasza értelmében az osztályokhoz visszaküldetvén, ottan a községek rendezéséről szóló javaslattal együttesen tárgyalassék; s annak ily módon a ház elébe történendő új beterjesztéséig a végleges elhatározás felfüggesztessék. — Ülés vége d. u. 2<sup>1</sup>/<sub>4</sub> ór.

### Belföld.

— Nagyvárad város képviselő-testületének július 2-án megtartott közgyűléséből:

— Gyulokay Antal felelteti, hogy egyik városi képviselő egy küldöttségben részt véve társát megvérengzette s emiatt már büntetőírói panasz is emeltetett. S kér egy küldöttséget az ügy megvizsgálására megválasztani. Ezen ügy felett hosszabb vita keletkezett s a többség abban állapodott meg, hogy a városi főügyvéd utasítassék, hogy az illető bűnügyeit figyelemmel kísérve, időnkint tegyen jelentést.

— A debreczeni szünűgyegyleti bizottság pártfogása alatt működő szüntársulat kérvényében a szüni előadások tartására újabb három évre kér kizárólagos engedélyt adatni. Mielőtt a kérvény felett érdemleges határozat hozhatnék, annak kombinációját látta a képviselőtestület szükségesnek: ha valjón nem lenne-e célszerű az engedélyt bizonyos megszorításokkal látni el, amelyek az előadások erkölcsi oldalát, azok berendezését s egyéb, a szünűgyvezet elemeneit biztosító intézkedéseknek hatóságilag alkalmazásában állának. E kombinációk teljesítésével s esetleg javaslattal Gyulokay Antal, Sal Ferencz és Stark Antal tagokból álló küldöttség bízott meg.

— Nagyváradon „Nagyvárad” című napilap indult meg, köréből a politikát egészen kizárva. Elofizetési ára ott helyben egész évre 8 ft; postán küldve 10 forint. Szerkesztője: Báttaszéki Lajos.

Sárospatakon ünnepélyesen fogják július 10-én letelepíteni a Paloczai Horváth Mária emlékszózat a tanszkola kertjében.

— Pozsonyban július 4-én, ma az itteni egyik választókerület Horn Ede-t Samarjai Károly ellenében, — 600 és egy néhány szavazó vevéő összesen részt a választásban. — 73 szavazati többséggel országos képviselővé megválasztotta.

### Osztrák birodalom.

— Ö felsége július 5-én reggel Ischlól Bécsbe érkezett.

A bécsi hivatalos lap ezen kinevezéseket közli: O felsége június 30-ról kelve Holzgethan a pénzügyminisztérium eddigi vezetőjét pénzügyminiszterré, Petráno a földmívelési minisztérium eddigi vezetőjét földmívelési miniszterre és Stremayer udvari tanácsost közoktatási miniszterre nevezte ki.

— Mehemet Tewfik hg. dr. Popp J. G. bécsi ismert orvostól, elegans tartályban helyezve, több üveget fogadott el saját használatára a híres **Anatherin-szájvízből**.

— Bécs, július 4. Ma kezdődött meg a munkás-per tárgyalása. A vád felségáruslása van alapítva; a tárgyalás alatt sűrű munkás-csoporthok állottak az országos törvényszék épülete előtt.

— Bécs, július 7. Beust hg. a bonyolódó politikai helyzet folytán lemondott gasteini utazásáról és egyelőre Bécsben marad. — Bécs és Páris között élénk a sürgönyváltás.

— Bécs, július 7. A mai „Presse”-nek egy párisi távirata szerint a francia hadügyminisztériumban nagy tevékenység uralkodik; az Algírba rendelt ezredék vissza fogának vonatni és a szabadságosok behivatni.

— Bécs, július 7. A „N. Fr. Pr.” jelenti: Napoleon hercege, a császár kívánata Florenzbe utazik. A középkeleti hajóhad hadikiszármegyei parancsot kapott; másrészt három hadi-kikötőbe parancs küldetett volna, szállító hajók készen tartása iránt. Huszerint Benedetti lementetett követségi állásától.

### Külföld.

— A császár 1-én a Tuillériákba jött; s jól érzi magát. Párisból, 1 hó 2-ről jelentik, a „Figaro” egy. lord Clarendonra vonatkozólag közölt adoma miatt perbe fogadtott.

— Páris, július 4. A „Constitutionnel” jelenti, hogy Prim ügynökei Hohenzollern herceget kényszeríték meg a spanyol koronával, mit az el is fogadott. Azt hiszik, hogy Prim a cortes megbízása vagy a regens felhívása nélkül jart el, egyedül saját nevében. — ez esetben e közbejött esetet egyszerű intriguára lehet leszállítani; ha azonban a spanyol nemzet ezen lépést szentesíti, vagy azt tanácsolja, azt azon tisztelettel kell tekinteni, melyet annak egy oly nép akarata kölcsönöz, mely maga intéri saját sorsát, és ennél fogva egyedül

illetékes bíró e kérdésben. Azonban — ugymond a nevezett lap — még sem folythatók el meglepetésünket, ha látjuk, hogy V. Károly király pálczája egy porosz hercegre ruháztatnék, ki egy Murat hercegnőnek unokája, — mely csak tájélatmas emlékekkel fűződik Spanyolországhoz.

— Páris, július 4. A spanyol követség, mely a hohenzollerni hghoz utazik, az itteni követ b. Werther által fogadtatott. Mind a „Presse” mind a „Liberté” igen ingerült cikkekkel hoznak Poroszország ellen.

— 4-kén minisztertanács tartott a tuillériákban a császár elnöklése alatt s kivén egy igénytelen tagot, az egész cabinet az erélyes lépések mellett nyilatkozott. A tanácsból a külügyér egyenesen Werther báró, a porosz nagykövet hajtattott, a kinek azután minden habozás nélkül kijelentette, hogy Franciaország, azon esetben, ha Vilmos király unokaöccsét a trónralépéstől vissza nem tartja, kénytelen lesz fegyvert fogni, miután ezen eredmény által a francia politika és érdekek annyira háttérbe szorítottának, hogy a Napoleon-dynastia egész fényét elveszteték. Miután Werther báró minden instructio nélkül volt, nem volt mást mit tennie, mint kormányt nézeteit megdudni s mivel az idő hosszas írásbeli eszmecsere nem tűrt, személyesen ment uralkodójához, a ki Emsben van.

— A franciaia törvényhozó-testület július 5-diki ülésében Cochery s több más követek interpellációt terjesztettek elő egy porosz hercegnek a spanyol trónra ülése eshetősége iránt.

— Páris, július 6. Spanyolország választást igen komolyan mondják. A berlini és madridi francia követekek visszahívata valószínű. Erősítik, hogy Franciaország Hohenzollern jelöltségének eldöntése congruensat fog javaslatba hozni. A törzén tegnap háborus hírek keringtek.

— Páris, július 6. A „Constit.” írja: A kormány egy Hohenzollern trónralépését Spanyolországban a franciaia politika elleni sakkhuzasnak tekintene s erélyesen ellen állana Prim tervének.

— Páris, július 6. Az igazságügyminisztériumban tegnap tartott estélyen ezeket mondá Olivier: „Az összes pártoknak a Hohenzollern hg trónjelöltsége elleni egyesülése oly fegyver, mely Franciaország magatartásának tiszteletét fog szerezni.” — Madridból tegnap érkezett hírek azt jelentik, hogy ott forradalom ütött ki.

— Páris, július 6. A kormány kijelenté Werthernek, hogy nem egyezik meg Leopold hg jelöltségében; s határozott, szabatos feleletet követel. Benedetti szögön utasításokkal Emsen át Berlinbe utazott.

— Páris, július 7. A kamra tegnap üléseben Grammont herceg választott a spanyol trónjelöltség ügyében beadott interpellatoriá s constata, hogy Prim tábornagy Hohenzollern hercegnék felajánla a spanyol koronát, melyet ez el is fogadott. A spanyol nép azonban még nem nyilatkozott felőle. A franciaia kormány nem ismeri az ez ügyben kezdett tárgyalásokat s ezért kéri a kamrát, hogy a vitát felette elnapolja. A franciaia kormány megmutat az eddigi semleges magatartásában, de nem fogja tűrni, hogy egy idegen hatalom egyik herceget emelje a spanyol trónra és Franciaország becsületét veszélyeztesse. (Hosszas tetszés.) A kormány bizik a német nép bölcsességében s a spanyol nép barátságában, de ha e reményében csalatkoznak, a kormány kötelességét haladék és gyöngösz nélkül megteendő. (Hosszas tetszés.) Picard az okmányok közlését követeli. A belügyminiszter azt feleli, hogy jelenleg a vita inopportuna lenne. Cremonax ismételve követeli az okmányokat s azt mondja, hogy a budget-vita megkezdése e vitának befejezése nélkül nem célszerű. Olivier e kívánságot visszautasítja, mert Grammont herceg nyilatkozata nem hagy bizonytalanságban ama kérdés telett, valjon békét vagy háborút akar-e a kormány. A kormány a békét akarja, de szenvedélyesen akarja becsületét is; meg van győződve, hogy Grammont nyilatkozata békés megoldást fog előidézni, nem titkos czélról van szó, ha azonban a harc szükséges, úgy a kormány nem fogja azt a kamra beleegyezése nélkül megkezdenni. Miután a többi szónokokat a kamra félbenschakítá, a budgetvita ismét felvetetett.

Madridból július 4-ről jelentik, a kormány eddigelő bizalmas alkudozásokat folytatott egy, még eddig meg nem nevezett külföldi herceggel. Prim ez ügyben a kormány s a regens beleegyezésével jár el. A carlisticus kaszinó bezárattott. A carlisticus junta rendeleteiből az összes carlisticus lapok megszüntek megjelenni.

— Madrid, július 6. Az „Imparzial” írja: A minisztérium teljesen egyetért. A regens helyesli Prim eljárását. A cortes július 22-kén ülnek ismét össze. A királyválasztás augusztus 1-én fog végbemenni. A minisztérium pártliveri kétszáz szavazatot remélnek Hohenzollern hg részére a cortesben, kit egy spanyol hajóhad fog egy német kikötőből az országba hozni.

— Madrid, július 7. A kormány elhatározá, hogy Hohenzollern hg jelöltségének felállítását a hatalmaknak hivatalosan tudtokra adandja.

— Berlin, július 6. Hohenzollern Lipót hg, ki jelenleg Düsseldorfban időzik, sürgösen ide hivatott, gr. Bismark ide érkezett ismét.

### Legujabb.

— Pest, július 7. Tegnap este a Deák-klubban értekezlet tartatván, szóba hozattott, hogy a törvényhatósági javaslat iránti szólásra feljegyzett Deák párti tagok a további szónoklásról mondjanak le; erre

nézve az határozattott; hogy mindegyik tagnak a tetszésére bízatik az, hogy el álljon e a szótól vagy sem?

— A pestmegyei Deákpart egy emlékiratot adván be az iránt, hogy mely változtatások lennének a törvényhatósági javaslat szövegén eszközöndök; ezen átirat folytán az határozattott, hogy a mely tagok a részletes tárgyalás folytán valami, azon javaslatra vonatkozó változtatást akarnak indítványozni, mindaz a szombaton tartandó értekezletre az illető indítványtevők által terjesztessék elő.

— Pest, július 8. A képviselőházban a törvényhatósági javaslathoz ma hozzá szólottak: Lindner Gusztáv, Máriássy Béla, Csáky Tivadar gr., Vidliczkay József, Török Sándor, Várady Gábor, Szontagh Pál (gómári) és Németh Albert.

— Arany Jánosnak májbetegsége levén, hat hétre Karlsbadba utazott.

— Pesten mostanában több ízben nem tudtak annyi városi képviselőt összehajhászni, hogy közgyűlést lehetett volna tartani.

— Páris, július 8. Grammont hg biztosan állítja a diplomáciai testület előtt — ennek fogadtatása alkalmával, — hogy Poroszország szövetséget kötött Spanyolországgal.

### Kereskedelem, ipar és gazdaság.

— Bécs, július 8. London 121.70, Ezüst 119.10, Arany 5.81, Nemz. kölesön 68.60, Hitelintézet 253.80.

— (A—E.) Debreczen, július 9. A gabonaüzlet általánve pangásban van; a rozs külföldre nem kerestetik; csak a közönség szükséglete fedezésére veszik; az új rozs, szept. és október hónapokban szállítandólag, inkább keresett, éspedig 5 frtjával koblonkint.

— Névelges árak a következők: buza 4—4 frt 50 kr; rozs 2 frt 50—55 kr; zab 2 frt 20—40 kr; tengeti 3—3 frt 10 kr p.mérőnkint. — Repeze már a télel elkelt szerződésre; a mi még eladó 12 frt 50 kr—13 frt koblonkint. — A szalonna is e héten jól keresett volt, éspedig 28, 29, 30 frt; háj 32—33<sup>1</sup>/<sub>2</sub> frt. — Az idő állandóan tiszta, nagy hőséggel; e miatt a jövő hét kezdetével az aratáshoz már nagyban hozzá lehet fogni. — A hőmérő reggel 7 órakor 17, délután 2 órakor 24 fokot mutatott.

### Nyitlter.

## A debreczeni ipar és kereskedelmi bank

veszen és elad mindennemű állampapírokat, ipar-társulati részvényeket, elsőbbségi kötvényeket, szelvényeket, arany- és ezüst-pénzt.

Elad sorsjegyeket részlet fizetésre; szervez a legkedveltebb magyar és osztrák sorsjegyekre játéktársaságokat.

Ajánlatik:

Hitelintézeti sorsjegy	1864-diki államsorsjegy
évenkint 4 huzással	évenkint 5 huzással
250,000, 200,000, 50,000, 40,000 forint	250,000, 220,000, 200,000 frt
főbb nyereményenyl	főbb nyereményenyl
12 frt vagy 10 frt.	10 frt vagy 8 frt.

havonkinti részlet fizetés mellett;

ugy egyes darabonkint, mint társaságban 10 darabon.

### Syropo Pagliano.

Ez egyetlenegy általános vértisztító-szer, egyedül főnyugoknál **Giergl István** első m. kir. szob. kártyagyárnoknál Pesten kaphatni valódi minőségben, évenkint használati utasítással: 1 frt 40 kr, tuczetenkint: 14 frt o. é. Miután én az osztrák-magyar államokban még senkit sem bíztam meg foraktárnoksággal; tehát az csak felrevezés, ha valaki más magát foraktárnokomul írja ki.

Prof. Hyeronim PAGLIANO.

**Köszönet-nyilvánítás!** Engemet már évek óta szemgyulladás, gyomor- és szék bajok kínoztak, a melyektől sok különféle orvosi rendelvények sem tudtak megszabadítani; mig nem egy barátom a Pagliano professor szirupjára figyelmeztetett. Ezt megrendelvé, ize s hatása kétesse leve előttem annak valódiságát; tehát azt a fent kijelölt rakárból rendeltem meg s meggyőződtem annak hatályáról. — Hatádatosságából tehát tudatom a valódi minőségű Pagliano szirup kedvelőivel; hogy az én egészségem helyreállítására nézve a leghatályosabbat **Giergl István kártya-gyáros urtól Pesten** kaptam; s ezért neki, mint a valódi Pagliano szirup egyedüli foraktárnokának s az én részemre megküldőjének, legőszintébb köszönetet mondok.

Nagy László, jóságbírtokos.

a zsendicze kofa bele nem egyezett, a fiu felugra a 20 itczés tele fizeket. — Az ügy most a kapitányi hivatal előtt áll az eltorolt fizek aljával együtt.

**A debreczeni szinvarulat előadásai N. Várado.**  
Szombaton, jun. 25-én először: „A Haza” történelmi dráma, írta Sardou Viktor. Rysort Zöldi, Dolores Rysort nejét Szakal Roza, ennek kedveset Van der Noot-ot Mándoky, Albát Ronay jól adták. — A színház zsuto lásig megtelt.

Vasárnap, jun. 26-kán: „Csizmadia mint kísértet.” Eredeti népszínmű. Vizvári mint Fodrak Miska sok tetszést aratott. Blaháné Zsuzsát személyesítette. Közönség nagy számmal.

Hétfőn, jun. 27-kén: „Dunán apó és fia utazása.” Roszul adatott, még a cencan is valódi chaoszá fajult. — Közönség kis számmal.

Keddén, jun. 28-kán, Ronay jutalmára „Leár király.” Tragedia 5 felvonásban. Írta Shakespeare. Ronay beszédének tele is alig volt érthető. Közönség nagy számmal.

Szerdán, jun. 29-kén: „Czigány.” Eredeti népszínmű, 3 felvonásban. Az előadás sikerült. Közönség közép számmal.

Csütörtökön, jun. 30-kán, Dalnokyné jutalmára: „Hunyady László.” Eredeti nagy opera 4 szakaszban. A jutalmazott Hunyadi Jánosnak énekelte. — Közönség közép számmal.

Szombaton, jul. 2-kán adatott: „A georgiai szép nők.” Nagy bohózatos vig operette 3 felvonásban, az ismert szereposztással. Közönség nagy számmal.

Vasárnap, jul. 3-kán: „Hunkó a hóhercegnő és Markita, a hóhercegnő.” Drama 4 felv. Fülöp (Ronay) bosszantólag játszott, nyelve alig fogott, sokkal jobban tette volna, ha kihasználja magát. Közönség nagy számmal.

Hétfőn, jul. 4-kén: „Teli Vilmos” nagy történelmi opera 4 felv. zenéje Rossinótól. Az előadás sikerült, egyedül Daltj rontott az előadón grimaszokkal és túlnyúzó énekléseivel. — Közönség közép számmal.

Meghaltak: jul. 6. pécsen, Fazekas Daniel 1. Imre 3 het. rángoresben; jul. 7. hatvan. László András 1. Juliánna 3 het. béllóban; korház. Hatvani György 29 é. sorházmenésben; hatvan. Szabó Erzsébet 1. Juliánna 9 hón. aszkóiban; vargán. Bihar István 1. Eszter 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> é. tudóiban; jul. 8. hatvan. Mindszenti Imre f. Gyula 14 het. béllóban; vándóházban. Nagy Lajos f. Lajos 2 é. hasmenésben; csapón. Nagy József 1. Julia 12 é. tudóiban; csapón. Gyula János 1. Mihály 6 hetes béllóban.

Róm. kath. jul. 1. Almásy Ignác néni, Vilna 18 é. szárazbetegségben; jul. 2. Széles József 1. Jeno 11 é. agyvérzésben; jul. 3. Lorincz András 1. András 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> é. hasmenésben; jul. 5. Hampel Ferenc 1. Julián 2 hetes béllóban; Fedornák János 52 é. sorházban.

### Fővárosi hírek

— Klottild főhercegnő, József főherceg neje, jul. 6-kán d. e. 9<sup>1</sup>/<sub>2</sub> órákor Alesuton, szerencsésen egy hercegnőt szült.

— A fővárosi közmunkák tanácsának költségvetése 1870. jul. 1-től decz. végeig tartó felvételre. Tiszti és szolgái fizetések — 23,655 frt, házbérek 1800 frt, világítás, fűtés és nodaí szükségletek 4000 frt; szakértők napdíjai, fuvar és egyéb atalányok 4500 frt; összesen 33,955 frt; hivatalos helyiségek felszerelésére egyszerűmunkákra 5500 frt; rendes kiadás 33,955 frt; rendkívüli kiadás 5500 frt; összesen körülbelül

miszerint mindnyájan csak azon igyekezünk: hogy mi magunk boldoguljunk; erre fordítjuk egész életünket... és azon igyekezet miatt nyugalmat épen nem találunk... A Krisztus nem csak azért jött le a világra, hogy érettnünk meghaljon, hanem hogy minékünk az élet igaz útját megmutassa... Az általa elmondott második ima igen szívhez szóló;... annak reánk vonatkozó része tapintatosan alkalmazott volt; a midőn minket megemlést, egyszerűen még azt tette hozzá: „Áld meg az o gyermekeiket”

A meghatótság keblemet egészen elszorította; ezen érzelem fogott el ismét akkor is, midőn o „a halálkölöktől, megsebesültektől, özvegyektől és árváktól könyörgött.” (Ez épen a krími háború alatt történt.) Mindenki telmagasztosulva érezte magát... Milyen boldogság a templomból ilyen érzelmekekkel térni haza. Az egész cselédség... a hegyi lakosság... mindnyájan egyformán meg valának hatva. (Vége köv.)

— Ha a gaból, jun. 29-ről írják, hogy Barbést ott azon napon temették el, mintegy 500 személy jelenlétében. Beszédet Louis Blanc, Martin Bernard, Gambon és egy hollandi Banoest tartottak; a párisi kultórság későn érkezett, midőn már a sír be volt huzva.

— Münchenben a „Walkürok”-et Wagner zenedrámáját múlt héten adták elő először. — Sikere nagy volt.

— Athene, jul. 2. Santorinban oly nagy földrengés volt, mely a várost halomra dönté, több kisebb sziget is elsüllyedt.

— Julius 1-től kezdve: a Nagybritanniába és Irlandba menő egyszerű (1 zollatos) levelekért, — ha azok Németországon és Belgiumon át mennek oda, — bérmentve 13, bérmentetlen 25 kr; az újságok nyomtatványok, árumustráktól stb. 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> zoll latig: 4 kr fizették.

39,455 frt. — Ezen költségeken kívül a műszaki munkálatok költségeinek lefedezésére a folyó évben legalább 100,000 frt fog igényeltetni. Hivatalos helyiségül a lanchid épületben egy tanácsterem és 17 szoba fog szolgálni. Az állandó szakbizottságok következőleg alakították meg.

a) Jogügyi és kisajátítási bizottmányi tagjai Szentkirályi Mór, Andorffy Karoly, Ribáry József, Széher Mihály, Mátyus Arisztid, Sebastianian Frigyes, Straugl János, Tavasz Eudre.

b) Műszaki bizottmányi tagjai Csengery Antal, b. Lipthay Béla, Hollán Ernő, Eber Nándor, gr. Széchenyi Odón, Preuszner József, Liedemann Emil, Reitter Ferencz, Cserhalmay Ferencz.

c) Pénzügyi és gazdasági bizottmányi tagjai Csengery Antal, Lukács Antal, Cserhalmay Ferencz, Tavasz Eudre, Ribáry József, Straugl János.

— Batthyány-émlek pályázatára nyolcz mű érkezett be s külföldről is több mű elküldése felől vett tudósítást a bizottmány.

— Budán a Rudas fürdőben jul. 5-kén reggel egy épület-alap áása közben, a mint egy sziklát tartak, egyszerre egy 32 grádus melegségi igen vastag vizsugár lövelt fel, mely azon a fájón levő legjobb és legbővebb források közé tartozik. A vizsugár oly vastag, mint egy embernek a karja.

A híres „Zrinyi” kávéház, mely a Peleskei notáriusban is meg van örökítve — elpusztul mostani helyéről. A kávé, minthogy kistegezték eddigi helyiségéből, mindenestül átköltözik a szomszédos házba.

### Országgyűlési tudósítások.

Képviselőház 201. ülése július 5-kén d. e. 9 ó.

Elnök: Somssich Pál. Számos kérvény beadása után a törvényhatósági tjavaslat tárgyalása folytatott a beszélték Tanarky Gedeon, Mocsáry Lajos, Trefort Ágoston.

B. Eötvös József: Benyújtja kihirdetés végett a gömöri iparvasutak és a bánrévénási vasutól szülő szentesített törvényeket. — Fuztán a tárgyalás folytatva, beszélték: Huszár Imre, Petrovay Ákos.

G. H. C. y. Kálmán: Az önkormányzat azon joga a törvényhatóságnak, mely szerint mindazokról, mik a törvények és azok alapján kiadott kormányi rendeletek végrehajtására a polgárok egymásközé és az állam irányában levő ügyek ellátására általában a polgári társaság igényének a közigazgatás terén elmozdítására tartoznak, a törvényhatóságokban lakó honpolgárok saját közegeik által a törvények korlátai között magok intézkednek stb. Szükséges a két eszmét az állami közigazgatás közvetítését, és az önkormányzatot megkövetelteti egymástól, s meghuzni közöttük a határvonalat, mert azon bizonytalanságból, mely e részben a tjavaslatban felhagyott, az fog következni, hogy mind az, a mirol a kormány rendelkezni akar, állami közigazgatás közrevezítésének fog mondatni, s mind az, mirol nem akar rendelkezni, minék terhet másokra akarja ruházni, az önkormányzat köréhez tartozónak fog mondatni. (Helyeslés balfelől.) Az önkormányzat továbbá teljes akkor, ha kiterjed a közigazgatás minden ágaira, ugy, hogy az állam-kormány maga is az ország polgároival közigazgatási ügyekben csak illető törvényhatóságok útján annak közbenjöttével rendelkezhetik. Ily teljességgel az önkormányzatnak birtak törvényhatóságunk 48. elv. stb. A tárgyalás alatt lévő tjavaslat által a törvényhatóságok önkormányzatuk maradványaitól is megfosztatnak. — Az 58. §. szerint a megyékben az alsóban a belügyminiszter közvetlen felügyelete és vezérlete alatt a törvényhatóságnak vagyis a törvényhatóság képviselő közgyűlésének teljes működése mellett, egyedül maga gyakorolja az egész közigazgatást a 63. §. pedig ugyanazon joggal ruházza fel a polgármestert is a városokra nézve. És a törvényhatóságok közgyűlésének nem maradt fen más, mint csupán azon tárgyakról való intézkedés, melyek ezen tjavaslat által kivételesen a törvényhatósági közgyűléshez vannak utasítva. Ezen kivételés tárgyak a 47. szakaszban foglaltatnak stb. A közlekedési vonalok, közművek, építkezések iránti intézkedés a mennyiben pénzbe kerül, a költségvetés keretébe tartozik; oda tartozik a tisztviselők, szolgák fizetésének megállapítása, új hivatalok és állomások felállítás, vagy a régiéek megszüntetése; a kölcsönvetelek s vagyoni szerződészek vagy elidegenítésének kérdésére nézve a történő megállapodások előzetesen a belügyminiszter vizsgálata és jóváhagyása elé terjesztendők és így ezen megállapodások nem annyira határozatokat, mint a belügyminiszter elé terjesztendő véleményeket képeznek, mely vélemény, mit jól megjegyeztetni kívánok, minden centralizált államban is a helyi közegektől hasonló tárgyakban mindig be szokott kéretni. Tóth Vilmos képviselő azt mondá ugyan, hisz ez nem is lehet másként, lehetetlen, hogy az államnak ily dolgokra betolyása ne legyen. Tökéletesen igaz, lehetetlen, hogy az államnak ily dolgokra befolyása ne legyen. Tisza Kálmán határozati tjavaslatában, ezen befolyást szintén nem zárja ki, hanem korlátozza, korlátozza oly módon, a mint megkívánatik arra, hogy a törvényhatóságnak intézkedése, önkormányzati határozat és ne pusztá véleményezés legyen.

A mi a híres és annyira rettegett leírás jogot illeti, vagy el kell ismerni az, hogy a kormánynek joga van törvénytelen rendeleteket kiadni, vagy meg kell engedni, hogy kötelelesség a kormánynak törvénytelen rendeleteit végre nem hajtani. E kötelelesség teljesítése, hogy anarchiává ne váljék, az bíróság közbejöttével szabályozandó; de ha nem akarjuk a zsarnokságot, az önkormányzatot törvényesíteni: e kötelelesség teljesítése alól senki fel nem menthető stb.

En elismerem t. ház, hogy törvényhatóságunk közigazgatási eljárásában igen számos hiány van, de azt nem ismerem el, hogy törvényhatóságunk közigazgatási eljárása általában oly rossz és hibás legyen, mint az önkormányzat ellenségei és az összpontosított administratio mellett a központon könnyebben gyakorolható önkényes hatalom barátai által szándékozan hirdették stb.

Törvénykezési, közigazgatási állapotunk mindinkább tisztult, vagy legalább megállapodik; mindinkább közeledünk azon idoponthoz, melyben a törvénykezési és közigazgatási eljárás a követendő irányt biztosan kijelölő módon, törvények és rendeletek által minden tekintetben szabályozva lesz. Mindezek bizonyítékai annak, hogy törvényhatósági rendszerünk megjavítható, a nélkül, hogy amputáltassanak lényeges részei. Mily elvek alapján eszközönd ez, azt bőven kifejté azon határozati tjavaslat, melyet Tisza Kálmán tiszt. barátom nyújtott be. En nem akarom ismételni az abban foglaltakat. Csak azt vagyok bátor megjegyezni, hogy a törvényhatóságunk közigazgatási eljárásában létező hiányoknak igaz okát és forrását a törvényjavaslat miniszteri indokolása helyesen keresi abban, hogy a törvényhatósági bizottságok és tisztviselők eddigéle nem voltak kellően ellenőrizhetők és feleletre vonhatók. — Megjegyzem továbbá azt, hogy a tjavaslat nézetem szerint is e hiányok orvoslásának igazi eszálhatatlan módját és eszközeit feltalálja, midőn a felelősség elvét az önkormányzat terén alkalmaztatni rendeli. De hibázik nézetem szerint a miniszteri indokolás, és hibáznak mindazon tiszt. képviselők, kik azt eddig pártolták, abban, hogy midőn egyrészt elismerik, miszerint a felelősség elve eddigéle az önkormányzat terén nem volt kellően alkalmazható, hanem a törvény e hiányának orvoslásáról a törvényhozásnak ezentul kell intézkedni, akkor másrészt a törvény e hiányát a törvényhozás elmulasztását hibául magának azon önkormányzati rendszernek tudja be; a törvényhatóságoknak róvis fel vétkül azt, hogy nem bírnak eljárásuk correctségének biztosításával, melyet gépezetükbe a törvényhozás még csak ezentul akar beillesztani. Hibázik a tjavaslat nézetem szerint abban, hogy midőn helyesen felismeri a létező bajnak, betegségnek igazi okát a felelősség elvének az önkormányzat keretébe eddig elmulasztott beillesztését, akkor nem elégszik meg azzal, hogy orvosolja a betegséget kellő gyógyszerrel és szüntesse meg a bajt; nem elégszik meg azzal, hogy illeszse be a köztörvényhatóságok gépezetébe az abból hiányzó felelősségi egyensúlyt, hanem gyógyítás helyett agyon üti a beteget és hiányainak orvoslása helyett megsemmisíti, szétrombolja a törvényhatósági önkormányzatot.

A szigorú felelősség az állambiztonság előtt lehetlenné fog tenni minden visszaélést az annyiszor említett leírás joggal stb.

Rónay Jácint: En természetesen találok, hogy azok, kiknek szemé előtt az egykori megye lebeg, hogy azok, kik elismerik a törvényhatóságok rendezésének szükségét, azok is aggodalmat táplálnak, főleg pedig azok, kik a törvényhatóság czélját nem a közigazgatásban, hanem a politikai részvételeben keresik. És itt keresem én ez eltérő vélemény főokát, stb.

En a parlamenti kormányrendszerben csak egy politikai tényezőt ismerek; és ez a politikai tényező maga a nemzet; azon nemzetnek, mely politikai jogait gyakorolja akkor, midőn kisebb nagyobb körökben gyűlésbe alakul, hogy megvitassa az ország politikáját, hogy véleményének sérelmeinek, óhajainak kifejezést adjon és azt nyiltan a nemzet elé terjessze stb.

A megyének a törvényhatóságnak nem lehet más czélja, mint hogy közvetítő legyen a nép és a kormány között; nem lehet más czélja, mint hogy a közműveltségnek és haladásnak fötényezője legyen. Ez czélja a törvényhatóságoknak, de korántsem az, hogy kiváltságor politikai hatóság legyen; és ha van hazánkban a parlamenti kormányrendszernek jövője, ide kell fejlődni a törvényhatóságoknak. (Élénk helyeslés jobbfelől.) A tjavaslatnak fő- és talán véleményem szerint legalább egyedüli nehézsége abban rejlik, hogy nem vitte keresztül egész szigorral a parlamentararis kormányrendszert; az, hogy a törvényhatóságokban meghagyja még a politikai hatóságot is, stb.

Minden lény csak addig él, míg életrevaló. (Derultság balfelől.) És minden lény csak addig életrevaló míg beleillik a körülette levő viszonyokba, míg a változott viszonyokhoz simul stb. A történelemből is be tudnám bizonyítani, hogy minden nemzet csak addig él, míg beleillik a viszonyokba, és hogy a leghatalmasabb nemzetek letűntek a földszínről csak azért, mert nem értették meg a kor intó szavát. (Zajos hoszszas tetszésnyilatkozatok jobbról.) stb. Ülés vége délután 2 órákor.

Képviselőház 202. ülése július 6-kán d. e. 9 ó.

Elnök: Somssich Pál. Bejelenté, hogy Somossy Ignác képviselői állásáról lemondott. Sok kérvény adatott be a törvényhatósági tjavaslat ellen.

Tisza Kálmán beadja idős Kuczik Ferencz debreczeni hítes polgárnak kérvényét, melyben az országcsaszári hadsereg által 1849 évben kilosztás következtében szenvedett 6100 pengó forintra menő kára megtérítésének kieszközöléséért eszedzik.

A törvényhatósági tjavaslat tárgyalása folytatva, beszélték Halász Boldizsár. (Vége köv.)

Képviseelőház 203. ülése július 7-én d. e. 9 ó.

Elnök: Somssich Pál bemutatja Horn Ede Pozsonyvárosa 2-ik kerülete részéről történt megválasztásáról szóló jegyzőkönyvét. — Az igazoló bizottsághoz utasították. Számos kérvény adatott be a törvényhatósági javaslat ellen. A ház elhatározza, hogy az ilyen kérvényekről a kérvényi bizottság mielőbb terjesszen a ház elé jelentést. — A törvényhatósági javaslat tárgyalása folytatván, ma csak négyen beszéltek, ú. m.: Justh József, Simonyi Ernő majdnem három óra hosszáig, Pulszky Ferencz és Péchy Tamás, Simonyi beszéde végén a következő hat. javaslatot adta be: Határozza el a ház: hogy a köztörvényhatóságok rendezéséről szóló javaslat a házszabályok 134-dik szakasza értelmében az osztályokhoz visszaküldetvén, ottan a többség rendezéséről szóló javaslatlal együttesen tárgyalassék; s annak ily módon a ház elébe történendő új beterjesztéséig a végleges elhatározás felfüggesztessék. — Ulás vége d. u. 2 1/4 ór.

### Belföld.

— Nagyvárad város képviselő-testületének július 2-án megtartott közgyűléséből:

— Gyalokay Antal felelteti, hogy egyik városi képviselő egy küldöttségben részt véve társát megvérengzte s emiatt már büntényítői panasz is emeltetett. S kér egy küldöttséget ez ügy megvizsgálására megválasztani. Ezen ügy felett hosszabb vita keletkezett s a többség abban állapodott meg, hogy a városi főügyvéd utasíttassék, hogy az illető bűnügyeit figyelemmel kísérve, időnkint tegyen jelentést.

— A debreczeni szünűgyegyleti bizottság pártfogása alatt működő színtársulat kérvényében a színi előadások tartására újabb három évre kér kizárólagos engedélyt adatni. Mielőtt a kérvény felett érdemleges határozat hoznának, annak kombinációját látta a képviselőtestület szükségesnek: ha valjón nem lenne-e észszerű az engedélyt bizonyos megszorításokkal látni el, amelyek az előadások erkölcsi oldalát, azok berendezését s egyéb, a színművészet előmenetelét biztosító intézkedéseknek hatóságilag alkalmazásában állának. E kombinációk teljesítésével s esetleg javaslatlaltal Gyalokay Antal, Sal Ferencz és Stark Antal tagokból álló küldöttség bízott meg.

— Nagyváradon „Nagyvárad” című napilap indult meg, köréből a politikát egészen kizárva. Előfizetési ára ott helyben egész évre 8 ft; postán küldve 10 forint. Szerkesztője: Báttaszéki Lajos.

Sárospatakon ünnepélyesen fogják július 10-én letelepzeni a Páloczy Horváth Mária emlékszórbát a tiskola kertjében.

— Pozsonyban július 4-én, ma az itteni egyik választókerület Horn Edét Samarjai Károly ellenében, — 600 és egy néhány szavazó vévén összesen részt a választásban, — 73 szavazati többséggel országos képviselővé megválasztotta.

### Osztrák birodalom.

— Ö felsége július 5-én reggel Ischlól Bécsbe érkezett.

A bécsi hivatalos lap ezen kinevezéseket közli: Ö felsége június 30-ról kelve Holzgethan a pénzügyminisztérium eddigi vezetőjét pénzügyminiszterré, Petráno a földmívelési minisztérium eddigi vezetőjét földmívelési miniszterre és Stremayer udvari tanácsost közoktatási miniszterre nevezte ki.

— Mehmet Tewfik hg, dr. Popp J. G. bécsi ismert orvostól, elegans tartályban helyezve, több üveget fogadott el saját használatára a híres **Anatherin-szárjából**.

— Bécs, július 4. Ma kezdődött meg a munkás-per tárgyalása. A vád felségárlására van alapítva; a tárgyalás alatt sűrű munkás-csoportok állottak az országos törvényeszek épülete előtt.

— Bécs, július 7. Beust gr. a bonyolódó politikai helyzet folytán lemondott gasztein utazásáról és egyelőre Bécsben marad. — Bécs és Páris között élénk a sargonnyváltás.

— Bécs, július 7. A mai „Presse” nek egy párisi távirata szerint a francia hadügyminisztériumban nagy tevékenység uralkodik; az Algírba rendelt ezredék vissza fogynak vonatni és a szabadságosok behivatni.

— Bécs, július 7. A „N. Fr. Pr.” jelenti: Napoleon herceg, a császár kívánataira Florenzbe utazik. A középüngerai hajóhad hadikiszármazéki parancsot kapott; másrészt három hadi kikötőbe parancs küldetett volna, szállító hajók készen tartása iránt. Hírszerint Benedetti lementetett követségi állásától.

### Külföld.

— A császár 1-én a Tuileriákba jött; s jól érzi magát. Párisból, 1-én 2-ig jelentik, a „Figaro” egy, lord Clarendonra vonatkozólag közölti adoma miatt perbe fogatott.

— Páris, július 4. A „Constitutionnel” jelenti, hogy Prim ügynökei Hohenzollern herceget kímálták meg a spanyol koronával, mit az el is fogadott. Azt hiszik, hogy Prim a cortes megbízása vagy a regens felhívása nélkül jart el, egyedül saját nevében, — ez esetben e közbejött esetet egyszerű intriguára lehet leszállítani; ha azonban a spanyol nemzet ezen lépést szentesíti, vagy azt tanácsolja, azt azon tisztelettel kell tekinteni, melyet annak egy oly nép akarata kölcsönöz, mely maga intézi saját sorsát, és ennél fogva egyedül

illetékes bíró e kérdésben. Azonban — ugymond a nevezett lap — még sem folythatók el meglepetésünket, ha látjuk, hogy V. Károly király pálcája egy porosz hercegre ruhaztatnék, ki egy Murat hercegnőnek unokája, — mely csak fájdalmas emlékekkel fűződik Spanyolországhoz.

— Páris, július 4. A spanyol követség, mely a hohenzollerni hghez utazik, az itteni követ b. Werther által fogadtatott. Mind a „Presse” mind a „Liberté” igen ingerült cikkekkel hoznak Poroszország ellen.

— 4-kén minisztertanács tartatott a tuileriákban a császár elnöklése alatt s kivéven egy igénytelen tagot, az egész cabinet az erélyes lépések mellett nyilatkozott. A tanácsból a külügyer egyenesen Werther báró, a porosz nagykövetség igazgatója, a kinek azután minden habozás nélkül kijelentette, hogy Franciaország, azon esetben, ha Vilmos király unokaöccsét a trónralépéstől vissza nem tartja, kénytelen lesz fegyvert fogni, miután ezen eredmény által a francia politika és érdekek annyira háttérbe szorítottatának, hogy a Napoleon-dynastia egész fényét elvesztené. Miután Werther báró minden instructio nélkül volt, nem volt mást mit tennie, mint kormányá nézeteit megtudni s mivel az idő hosszas írásbeli eszmecsere nem tört, személyesen ment uralkodójához, a ki Emsben van.

— A francia törvényhozó-testület július 5-diki ülésében Cochery s több más követek interpellációt terjesztettek elő egy porosz hercegnek a spanyol trónra ülése eshetősége iránt.

— Páris, július 6. Spanyolország választat igen komolyan mondják. A berlini és madridi francia követek visszahívata valószínű. Erősítik, hogy Franciaország Hohenzollern jelöltségének eldöntésére congressust fog javaslatba hozni. A börzén tegnap haborus hírek keringtek.

— Páris, július 6. A „Constit.” írja: A kormány egy Hohenzollern trónralépését Spanyolországban a francia politika elleni sakkbuzásnak tekintene s erélyesen ellen állana Prim tervének.

— Páris, július 6. Az igazságügyminisztériumban tegnap tartott estélyen ezeket mondá Ollivier: „Az összes pártoknak a Hohenzollern hg trónjelöltsége elleni egyesülése oly fegyver, mely Franciaország magatartásának tiszteletet fog szerezni.” — Madridból: tegnap érkezett hírek azt jelentik, hogy ott forradalom ütött ki.

— Páris, július 6. A kormány kijelenté Werthernek, hogy nem egyezik meg Leopold hg jelöltségében; s határozott, szabatos feleletet követel. Benedetti szigorú utasításokkal Emsen át Berlinbe utazott.

— Páris, július 7. A kamra tegnapi ülésében Grammont herceg válaszolt a spanyol trónjelöltség ügyében beadott interpellatorra s constata, hogy Prim tábornagy Hohenzollern hercegnek teljaula a spanyol koronát, melyet ez el is fogadott. A spanyol nép azonban még nem nyilatkozott felőle. A francia kormány nem ismeri az ez ügyben kezdett tárgyalásokat s ezért kéri a kamrát, hogy a vitát felette elnapolja. A francia kormány megmatad az eddigi semleges magatartásában, de nem fogja tűrni, hogy egy idegen hatalom egyik herceget emelje a spanyol trónra és Franciaország becsületét veszélyeztesse. (Hosszas tetszés.) A kormány bizik a német nép bölcsességében s a spanyol nép barátságában, de ha e reményében csalatkoznak, a kormány kötelességét haladék és gyöngöcség nélkül megteendő. (Hosszas tetszés.) Picard az okmányok közlését követeli. A belügyminiszter azt feleli, hogy jelenleg a vita inopportuna lenne. Cremieux ismételve követeli az okmányokat s azt mondja, hogy a budget-vita megkezdése e vitának belejézése nélkül nem észszerű. Ollivier e kívánságot visszautasítja, mert Grammont herceg nyilatkozata nem hagy bizonytalan-sághban ama kérdés telett, valjón békét vagy háborút akar-e a kormány. A kormány a békét akarja, de szenvedélyesen akarja becsületét is; meg van győződve, hogy Grammont nyilatkozata békés megoldást fog előlőndi, nem titkos ezéről van szó, ha azonban a narcz szükséges, úgy a kormány nem fogja azt a kamra beleegyezése nélkül megkezdni. Miután a többi szónokokat a kamra félbenschakítá, a budgetvita ismét felvétellett.

— Madridból július 4-ről jelentik, a kormány eddigelő bizalmas alkudozásokat folytatott egy, még eddig meg nem nevezett külföldi herceggel. Prim ez ügyben a kormány s a regens beleegyezésével jár el. A carlisticus kaszinó bezáratott. A carlisticus junta rendeletéből az összes carlisticus lapok megszüntek megjelenni.

— Madrid, július 6. Az „Imparzial” írja: A minisztérium teljesen egyetért. A regens helyesli Prim eljárását. A cortes július 22-ken ülnek ismét össze, a királyválasztás augusztus 1-én fog végbemenni. A minisztérium pártívei kétszáz szavazatot remélnek Hohenzollern hg részére a kortesben, kit egy spanyol hajóhad fog egy német kikötőből az országba hozni.

— Madrid, július 7. A kormány elhatározá, hogy Hohenzollern hg jelöltségének felállítását a hatalmaknak hivatalosan tudokra adandja.

— Berlin, július 6. Hohenzollern Lipót hg, ki jelenleg Düsseldorfban időzik, sürgösen ide hivatott, gr. Bismark ide érkezett ismét.

### Legujabb.

— Pest, július 7. Tegnep este a Deák-klubban értekezlet tartatván, szóba hozatott, hogy a törvényhatósági javaslat iránti szözlásra feljegyzett Deák párti tagok a további szönlésről mondjanak le; erre

nézve az határozatott: hogy mindegyik tagnak a tevékenységére bízatik az, hogy el álljon e a szótól vagy sem?

— A pestmegyei Deákpart egy emlékiratot adván be az iránt, hogy mely változtatások lennének a törvényhatósági javaslat szövegén eszközöndök; ezen átirat folytán az határozatott, hogy a mely tagok a részletes tárgyalás folytán valam, azon t javaslatra vonatkozó változtatást akarnak indítványozni, mindaz s szombaton tartandó értekezletre az illető indítvány tevek által terjesztessék elő.

— Pest, július 8. A képviselőházban a törvényhatósági javaslatról ma hozzá szözlottak: Lindner Gusztáv, Máriássy Béla, Csáky Tivadár gr., Vidliczky József, Török Sándor, Várady Gábor, Szoutagh Pál (gömöri) és Németh Albert.

— Arany Jánosnak májbetegsége levén, hat hétre Karlsbadba utazott.

— Pesten mostanában több ízben nem tudtak annyi városi képviselőt összehajhászni, hogy közgyűlést lehetett volna tartani.

— Páris, július 8. Grammont hg biztosan állítá a diplomáciai testület előtt — ennek fogadtatása alkalmával, — hogy Poroszország szövetséget kötött Spanyolországgal.

### Kereskedelem, ipar és gazdaszat.

— Bécs, július 8. London 121.70. Ezüst 119.10. Arany 5.81. Nemz. kölcsön 68.60. Hitelintézet 253.80.

— (A—E.) Debreczen, július 9. A gabonaüzlet általánve pangásban van; a rosz külföldre nem kerestetik; csak a közönség szükséglete fedezésére veszik; az új rosz, szept. és október hónapokban szállítandólag, inkább keresett, éspedig 5 frtjával koblonkint.

— Névelges árak a következők: buza 4—4 frt 50 kr; rosz 2 frt 50—55 kr; zab 2 frt 20—40 kr; tengetri 3—3 frt 10 kr p.mérőnkint. — Repceze már a teleu elkel szerződésre; a mi még eladó 12 frt 50 kr—13 frt koblonkint. — A szalonna is e héten jól keresett volt, éspedig 28, 29, 30 frt; háj 32—33 frt. — Az idő állandóan tiszta, nagy hűséggel; e miatt a jövő hét kezdetével az aratáshoz már nagyban hozzá lehet fogni.

— A hővmérő reggel 7 órakor 17, délután 2 órakor 24 fokot mutatott.

### Nyilttér.

## A debreczeni ipar és kereskedelmi bank

veszen és elad mindennemű állampapírokat, ipar-társulati részvényeket, elsőbbségi kötvényeket, szelvényeket, arany- és ezüst-pénzt.

Elad sorsjegyeket részlet fizetésre; szervez a legkedveltebb magyar és osztrák sorsjegyekre játéktársaságokat.

### Ajánlatik:

<b>Hitelintézeti sorsjegy</b>	<b>1864-diki államsorsjegy</b>
évenkint 4 húzással	évenkint 5 húzással
250,000, 200,000, 50,000, 40,000 forint	250,000, 220,000, 200,000 ft
főbb nyeresémnyel	főbb nyeresémnyel,
12 frt vagy 10 frt.	10 frt vagy 8 frt.

havonkinti részlet fizetés mellett; úgy egyes darabonkint, mint tásasághban 10 darabon.

### Syropo Pagliano.

Ez egyetlenegy általános vértisztító-szer, egyedül főnyugokom Giergl István első m. kir. szob. kártyagyarnoknál Pesten kaphatni valódi minőségben, úvegenkint használati utasítással: 1 frt 40 kr, tuczetenkint: 14 frt o. é. Miután én az osztrák-magyar államsorsjegyek meg senkit sem bíztam meg foraktárnoksággal; tehát az csak félrevezés, ha valaki más magát foraktárnokomul írja ki.

Prof. Hieronim PAGLIANO.

**Köszönet-nyilvánítás!** Engemet már évek óta szemgyulladás, gyomor- és szék bajok kínoztak, a melyektől sok különféle orvosi rendelvevények sem tudtak megszabadítani; migem egy barátom a Pagliano professor szirupjára figyelmeztetett. Ezt megrendelve, ize s hatása kétesse tevé előttem annak valódiságát; tehát azt a fent kijelölt raktárból rendeltem meg s meggyőződétem annak hatályáról. — Hatadatos sághból tehát tudatom a valódi minőségű Pagliano szirup kedvezővel: hogy az én egészségem helyreállítására nézve a leghatályosabbat Giergl István kártya-gyáros urtól Pesten kaptam; s ezért neki, mint a valódi Pagliano szirup egyedüli foraktárnokának s az én részemre megküldőjének, legőszintebb köszönetet mondok.

Nagy László, jóságbírtokos.

**168dik ARJEGYZÉKE**

az „Istrán” gézmalom készítményeinek.

Közpénzfőttés mellett.  
Arak osztrák értékben, költségmentesen, Debreczenben kötelezettség nélkül.

**Ingyen zsákkal:**

A. asztali dara nagy szemű	14	80	kr.
B. ugyanaz apró szemű	14	80	"
C. dara középszerű	13	80	"
D. királyliszt	14	60	"
1. langliszt	13	80	"
2. montliszt	13	40	"
3. személyliszt különös	12	80	"
4. ugyanaz	12	40	"
5. feherkenyerliszt 1-ső rendű	11	40	"
6. ugyanaz 2-dik rendű	9	40	"
7. barnakenyerliszt 1-ső rendű	8	40	"
8. barnakenyerliszt 2-od rendű	7	40	"
Rozsliszt 1-ső rendű	7	40	"
Rozsliszt 2-od rendű	7	40	"
00. arpakasa	17	40	"
0. arpakasa	15	40	"
1. arpakasa	11	40	"
2. arpakasa	9	40	"
3. arpakasa	8	40	"
4. arpakasa	10	40	"
Arpadara	10	40	"

**Zsák nélkül:**

Korpa	2	20	"
Lábliszt 1-ső rendű	5	60	"
Lábliszt 2-od rendű	3	60	"
Arpaliszt	4	40	"

A buza és rozs készítmények eladása netto 150 hecser fonttal, az arpakasa netto 100 hecser fonttal — ingyen zsákkal pakolva. — történik.

Simaőrlés mázsáknál: 50 kr. Darálás: 40 kr.  
Debreczen 1870, június 17.

**Magyar kir. szab. tiszavidéki vasut.**  
**Menetrend. 1870. ápril 5-diktől kezdve további rendelésig.**

I. Bécs és Pestről Kassa felé			IV. Kassáról Pest és Bécs felé.		
Bécs ind.	8. este	7.30 regg.	Kassa ind.	5.21 regg.	10.15 d. e.
Pest	6.34 regg.	5.18 este	Miskolcz	7.55 "	2.55 d. u.
Czegled	9.39 "	8. "	Tokaj	9.37 "	5.27 este.
Szolnok	10.37 "	9. Scjél.	Nyiregyh.	10.39 "	7.8 "
P.-Ladány	1.33 délu.	12.21 "	Debreczen	12.19 délu.	9.54 éjjel.
Debreczen	3.5 "	2.30 regg.	P.-Ladány	1.57 "	11.57 "
Nyiregyh.	4.33 "	4.24 "	Szolnok	4.39 "	4.16 regg.
Tokaj	5.31 "	5.50 "	Czegled ér.	5.33 "	5.35 "
Miskolcz	7.24 este	8.20 déle.	Pest	8.40 este.	8.40 "
Kassa ér.	9.56 "	12.33 délu.	Bécs	6.18 regg.	6.42 este.

  

II. Bécs és Pestről Arad felé.			V. Aradról Pest és Bécs felé.		
Bécs indulás	6. p.	6. p.	Arad indulás	6. p.	6. p.
Pest	8. este	7.30 regg.	Csaba	12.26 délu.	8.47 este.
Czegled	6.30 regg.	5.18 este.	Mező-Tur	2.7 "	11.23 éjjel.
Szolnok	9.24 "	8.10 "	Szolnok	3.43 "	2.15 "
Mező-Tur	10.16 déle.	9.47 éjjel.	Czegled érkezes	5. "	4.31 regg.
Csaba	11.29 "	11.40 "	Pest	5.48 este.	5.50 "
Arad érkezés	1.9 délu.	2.36 "	Bécs	8.40 "	8.40 "
	2.52 "	5.11 regg.		6.18 regg.	6.42 este.

  

III. Bécs és Pestről Nagyvárad felé.			VI. Nagyváradról Pest s Bécs felé.		
Bécs ind.	8. o. - p. este.	7. o. 30 p regg.	N.-Várad ind.	11. o. - p. déle.	8. o. 12 p. este.
Pest	6. 34 regg.	5. 18 este.	B.-Ujfalú	12. "	9. 50 "
Czegled	9. 39 "	8. "	P.-Ladány ér.	12. 55 délu.	11. 15 éjjel.
P.-Ladány	2. 7 délu.	12. 40 éjjel.	Szolnok	5. 33 "	5. 35 regg.
B.-Ujfalú	3. 7 "	2. 17 regg.	Pest	8. 40 este.	8. 40 "
N.-Várad ér.	4. 15 "	4. 30 "	Bécs	6. 18 regg.	6. 42 este.

**Pálya-csatlakozások:**

I. Aradon: a) A Czegledről reg. 5 óra 11 perczkor megérkező vonat a Károlyfehérvárra reg. 6 ó. 12 p.-kor induló vonathoz. b) A Károlyfehérvárról d. e. 11 ó. 50 p.-kor megérkező vonatot a Czegledre d. u. 12 ó. 26 p.-kor induló vonathoz.  
II. Páspók-Ladányban: a) A Czegledről d. u. 1 ó. 8 p. és Kassáról 1 ó. 32 p.-kor megérk. vonatok a N.-Váradra d. u. 2 ó. 7 p.-kor ind. vonathoz. b) A Czegledről éj. 11 ó. 57 p. és Kassáról 11 ó. 31 p.-kor megérkező vonatok a N.-Váradra 12 ó. 40 p.-kor éj. ind. vonathoz. c) A N.-Váradról d. u. 12 ó. 45 p.-kor megérk. vonat a d. u. Kassára 1 ó. 33 p. és Czegledre 1 ó. 57 p.-kor ind. vonathoz. d) A N.-Váradról éj. 11 ó. 15 p.-kor megérk. v. az éj. Czegledre 11 ó. 57 p. és Kassára 12 ó. 21 p.-kor induló vonathoz.  
III. Miskolczon: a) A Czegledről d. u. 7 ó. 4 p. és Kassáról 7 ó. 19 p.-kor megérk. vonatok a Pest és Hatvanra este 8 ó. kor ind. vonathoz. b) A Kassáról r. 7 ó. 35 p. és Czegledről 7 ó. 45 p.-kor megérk. vonatok Hatvan és Pestre r. 8 ó. 15 p.-kor ind. vonathoz. c) A Pest és Hatvanról r. 7 ó. 25 p.-kor megérk. vonat a Czegledre 7 ó. 55 p.-kor. Kassára 8 ó. 20 p.-kor ind. vonathoz. d) A Pest és Hatvanról d. u. 2 ó. kor megérk. vonat a Kassára 2 ó. 45 p. és Czegledre 2 ó. 55 p.-kor induló vonathoz.

Az igazgatóság.

**Önkéntes házarverés.**

Debreczenben csapó-utczán a csizmadia-szinnel szemközt, György Jakab és neje 361-dik számú házak 525 [ ] ol beltelkekkel s a Ver-völgy jobb partján 2 és 1 2 nyilas legjobb minőségű szántóföldével hétfőn, július hó 11-dik napján déltan 2 órakor önkéntes árverésen el fog adatni: mire a venni szándékozók 300 arf. bánatpénz letétele mellett, nevezett házhoz, tisztelettel meghívotnak. Továbbá e háztulajdonosok földnek fele termése és takarmánya, mely áll 3 köblös tavaszibuzából és a többi tengeriből, tökből, krumpli és szénából, — ezen termést és ennek gazdát díj nélkül oda szállítva, e hova a vevő kívánja, — ugyanakkor 25 arf. bánatpénz letétele mellett önkéntes árverésen el fog adatni, mire a megvenni szándékozók szinte meghívotnak: az árverési feltételek fentírott birtoktulajdonosnál megtekinthetők.

**Sertés-eladás.**

A munkácsi és sz.-miklósi uradalmak n.-lucskai majorjában Bereg megyében, f. é. július 26-kán délelőtti 10 órakor 500 darab 2 éves sertés, részint herélt-kocza, részint ártány, árverés útján fog eladani. Irásbeli ajánlatok is, 10% bánatpénzzel ellátva, elfogadtatnak. Továbbá eladatik: ugyanazon majorban szabad kézből: 80 darab 1 1/2 éves, K.-Jenői származású, tenyésztés-kocza. (1.)

**Eladó tanyaföld.**

Az ebecsi pusztán, a 3-dikdülőben 8 nyilas megváltott tanyaföld szabadkézből eladó. Értekezhetni felőle a tulajdonossal, nagycsapó-utczá 330-dik szám alatt. (5.)

**Kachelmann Károly**

selmecei és viháneyi gépgyárnok, ajánlja a lavaszi és aratói időszakokra, minden kiállításokon kitüntetett és elsőrendű érmeikkel jutalmazott, és most lényegesen javított: egybekötött kaszálló- és arató-gépeit; nemkülönben a maga nemében ez idő szerint a legjobbak tapasztalt, legkönnyebb járású: **Sámuelson-féle arató-gépeit marokrakodó készülettel ellátva, jutányos arakon.** A megrendeléseket előre kérjük bizonyosainkhoz: **Toth Lásjos és Társa** urakhoz, Debreczenben, (vaskereskedők városház épület, piac és czegled-utczá szegletén) minél előbb beküldeni, nehogy ismét azon körülmény jöjjön elő, mint az elmúlt években, hogy a legjobb akaratnál sem voltak képesek a számos megrendeléseket azonnal teljesíteni. Képes árszabályok kívánatra bizonyosaim által azonnal küldetnek, az általam meghatározott **gyári árban számítva**; egy-szermind gondoskodtam arról is, hogy bizonyosaimnál a megalan szükségelt külön részek is kaphatók legyenek. (8.)

**Az emberiség jóléte**

előmozdítására szolgálnak, a már 100 év óta a földgömb minden részén ismert **Redlinger labdacsook.** 159,045 bizonyítvány: orvosi tekintélyek és magányzók részéről elég tanúságot adnak arról, hogy ezen labdacsook hatása csakugyan felmulthatlan.

**A Redlinger labdacsook**

hatása és sajátosságai: Ezen labdacsook halhatós olvasztó és tisztító gyógyszerekből vannak összeállítva. A főhatást az altest belsőreire gyakorolják, a káros hatású anyagokat, tisztatlanságot, epét, nyúlós nedveket kihajítják és így az altest dagadását, megkeményedését gátolják. Mellék és utóhatásuk az, hogy az étvágyat és étkezdvet előmozdítják, az epét és vért tisztítják. Ennek fogva 100 éves tapasztalás alapján a következő esetekben udvs hatásuk a labdacsook. 1) Epét, tisztatlanságot, káros hatású nedveket hajtatni. 2) Gyomortelhelés, nehéz, kemény, zsiros és nehezen emészthető étkek után, melyek által felfuadás és hasgöres (Kolik) és hasonló bajok keletkeznek könnyen. 3) Hypochondria, obstrukcio felfuadás és az ha ezek uló életmód által keletkeztek. 4) Nehéz és kemény székeseknél. 5) Sáragságnál, ha ez keményedés vagy májba által okoztatott. 6) A máj, vese, lép, méhanya, belbélstb. daganatainál. 7) Hasviz kórság ellen. 8) Giliszták és azok nyulank nedve ellen. 9) Gyermekek haspöffedése ellen. 10) Bizonyos mellbetegségekben és pedig: léglegzeti szorongatás, chnyalósodás, tudóbaj, fejfájás, szédülés ellen, ha ezek eredetüket altestbajban veszik. 11) Tavaszkor tisztulásra és a megrogzott nedvek mozdítására, különösen oly egyéneknél, kik uló életmódot folytatnak. 12) Uralgó és járványos betegségeknek ezen labdacsook használata ajánlható, mert az általuk okozott, hatás folytan a járvány nem ragadhat oly könnyen. Újabb időből származó levelek azt bizonyítják, hogy ezen labdacsook, mint hasznos gyógyszer a cholera ellen bizonyultak be. **Redlinger J. C. Augsburgban.** Az osztrák-magyar állam területére néve főraktár: **Friedmann A.** üzletében Bécsben, Praterstrasse 26. **Egy doboz ára használati utasítással: 25 kr. (97.)**

**Figyelmeztetés!**

Egy idő óta a kereskedők pompás hirdetések által roz órákat ajánlanak a t. közönség, különösen a vidéki lakosok félrevezetésére. E kereskedők nem órasok, sem nem órágyárosok, — bár azt állítják, — emellogva az órák belső szerzetéről legkevesebb értelmük sincs. Eladnak például avult lögöyművet pakfongályványban, mint új szabatos műszeru órákat: s másféle legközönségesebb órákat valódi angol órákúl stb. Azért óvakodjon mindenki ilyféle haszontalan órák vevésétől. **A ki egy valóban jól rendezett és olcsó órát akar venni, forduljon alóliit jöhírnevű óráshoz Herzb M.** Bécsben, (Stefansplatz Nr. 6.) Ő általában csakis az órágyártással foglalkozik.

**HERZ M.** polg. óras Bécsben, (Stefansplatz Nr. 6., Aussenseite des Zwettelhofes) számos év óta jó hírnévben részesülő legdusabb **óráraktára,** ajánlja mindennemű jól szervezett óráit nagy választékban, egy évi jótállás mellett, az alábbi árjegyzék szerint. A cs. k. jelző hivatal által jeloit **kitünő minőségű genfi zseborák:** Minden rendezett órához egy jótállási jegy adatik: rendezetlen órák 2 frrtal olcsóbbak.

Férfi-órák.		Arany horgonyóra	
Ezüst hengeróra 4 rubin.	10—12	remontoir	80, 90—100
" aranyker. rugóval	13—14	" kettős fedéllel	100, 110, 120—150
" " kettős fed. 15—17		" vadász- és munkás remontoir pakfong- vagy talmi-arany tokban	13—17
" " jegeczuv.	14—16	<b>Női-órák.</b>	
" horgonyórák 15 rub.	16—19	Ezüst hengeróra 4 és 8 rub.	13—18
" fin. ezüst köpenynyel 20—23		Arany " " " " " " " " " " " "	25—30
" " kettős fed. 18—23		" " " " " " " " " " " "	20—36
" " finomkbb 24—28		" " " " " " " " " " " "	35—40
" " angol jegeczüveggel 18—25		" " " " " " " " " " " "	38—48
" " horgony tábori-óra, kettős fedéllel	24—36	" " " " " " " " " " " "	36—45
" " remont valódi		" " " " " " " " " " " "	40—48
" " a kengyelnél felhuzandó 25—30		" " " " " " " " " " " "	45—60
" " remont., kettős fed. 35—40		" " " " " " " " " " " "	45—60
" " tábori horg. remont. 38—45		" " " " " " " " " " " "	50—56
Arany hengeróra 8 rub.	30—36	" " " " " " " " " " " "	60, 70, 90—100
" " horg. óra 15 "	35—44	" " " " " " " " " " " "	90, 100—118
" " finom ar. köpenynyel 45—60			
" " " " kettős fed. 55—65			
" " " " aranyköpeny-nyel 65, 70, 80, 90, 100—120			
" " " " jegeczuv. 42—60			

Ezekon kívül minden másnemű óra is kapható. — Ezüst óralánczok: 1—4 frrt 50 kr-ért megaranyoztatnak. Ezüst óralánczok: 2 frrt 50 kr, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 10—12 frrt. Arany óralánczok: 18, 25, 28, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100. — **Ébresztő órával 7 frrt;** a mely a keltésnél gyertyát gyújt: 9 frrt. — Biztosító ébresztő, riasztó tűzzel, egy-szermind gyertyát gyújt: 14 frrt. — Parisi ébresztő óra, diszes bronztokban 12, 13—14 frrt. **Hordozható órségi ellenőrző órák:** Horgonyféle, rubinnal, az eddig létezők közül legjobban használható a vaspálya udvari ór részére, szíuházakban, gyárakban stb. Ezen órák ugy vannak szervezve, hogy hat különféle helyen ellenőrzőnek: 40—48 frrt. — Nem hordozható: 28 frrt. Legnagyobb választék a legdiszesebb **parisi bronz órákban:** 18, 20, 22, 25—30 frrt; ugyanaz utómével: 28, 30, 35, 40, 50, 60—100 frrtal. **Legnagyobb raktár ingaórákban,** tulajdonos gyártmány, két évi jótállással, Naponta felhuzandó: 10, 11, 12 frrt. — Minden 8 nap felhuzandó: 16, 17, 18, 19, 20, 22 frrt. — Ugyanaz óra- és félorautással: 30, 33, 35 frrt. Ugyanaz óra- és negyedórautással: 48, 50, 55 frrt. Honnapos regulateur: 28, 30, 32 frrt. Csomagolás ingaóráknál: 1 frrt 50 kr. Minden javítások lehető legjobban végeztenek. Vidéki megrendelések az összegnek készben beküldése, vagy postai utánvétel mellett legpontosabban teljesítetnek. Meg nem felelő órák kicseréltetnek. Órák cserébe is elfogadtatnak. Külön kívánatra küldök bejott összegekért aránylag órákat és lánczokat választásra és a meg nem tartott árért járandó összeget visszaküldöm. **Kérem figyelembe venni!** Minden aron legjobbszerűnek, és kereskedők vagy órasok által ajánlottakkal össze nem vegyitendő. (5.)